

В диссертационный совет Д 229.003.03,
созданный на базе федерального казенного
образовательного учреждения высшего
образования «Академия права и управления
Федеральной службы исполнения наказания»
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.08 – «Уголовное право и
криминология; уголовно-исполнительное право»

Харитонович Екатерины Дмитриевны

на тему «Исполнение уголовных наказаний, не связанных с изоляцией
осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами
заболеваний»

Изучение автореферата, подготовленного Е.Д. Харитонович, позволяет
сформулировать следующие выводы.

Представленный на рецензирование автореферат диссертации на
соискание ученой степени кандидата юридических наук подготовлен по
безусловно актуальной теме и направлен на изучение общественных
отношений в сфере исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от
общества, в отношении осужденных, страдающих различными видами
заболеваний.

Актуальность темы исследования объясняется теми обстоятельствами,
что в последнее время оптимизировалась социальная, психологическая и
воспитательная работа с осужденными; усилена роль профилактики
заболеваний и формирование здорового образа жизни, которые обозначены
Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской
Федерации до 2020 года, также отсутствием в Уголовно-исполнительной
кодексе Российской Федерации норм, содержащих особенности исполнения
и отбывания наказаний, не связанных с изоляцией от общества в отношении
лиц, страдающих различными видами заболеваний.

Различные аспекты исполнения наказаний, не связанные с изоляцией
от общества, являлись предметом теоретического обоснования в уголовно-
исполнительном праве долгие годы и до настоящего времени относятся к
категории дискуссионных. Существуют различные мнения ученых по этим
вопросам, зачастую носящие диаметрально противоположный характер.

На этом основании диссертационное исследование, подготовленное
Е.Д. Харитонович, представляется достаточно актуальным как в научно-
теоретическом, так и правоприменительном аспектах, является закономерной
и логично обусловленной попыткой научного решения поставленной
проблемы.



Тема диссертационного исследования обладает качеством научной новизны. Изучением различных аспектов исполнения наказаний занимались многие ученые, однако никто до настоящего момента не предлагал разработать единую модель законодательной регламентации института приостановления исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний.

Научная новизна заключается в получении новых знаний в сфере исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в отношении осужденных, страдающих различными видами заболеваний.

Диссертант в условиях постоянного обновления уголовно-исполнительного права, посредством комплексного видения проблемы внес в её разработку определенный научный вклад. Четко прослеживается авторская идея, заключающаяся в обосновании необходимости трансформации правового положения осужденных, страдающих различными видами заболеваний и в создании организационно-координационной деятельности между уголовно-исполнительными инспекциями и медицинскими учреждениями.

В автореферате продемонстрированы основные дискуссионные вопросы, связанные с теоретической обоснованностью увеличения оснований для досрочного освобождения от отбывания наказаний, расширения прав сотрудников уголовно-исполнительной инспекции, их контрольных полномочий, внедрения зарубежного опыта уголовно-исполнительной системы наказаний в российскую уголовно-исполнительную систему, которые абсолютно различаются между собой по системе предпосылок, по содержанию и статистической отчетности.

Содержащиеся в автореферате научные положения, выдвигаемые автором для публичной защиты, обладают достаточной степенью обоснованности и аргументированности. На основе общенаучных и специальных методов познания социально-правовой действительности изучен достаточный для проведенного исследования теоретический и эмпирический материал, состоящий из научных трудов, посвященных проблемам, обозначенным выше. С помощью формально-логического метода диссертантом выявлен и проведен анализ теоретических аспектов исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в отношении осужденных, страдающих различными видами заболеваний; статистический, позволивший провести сбор, анализ и обобщение данных об исполнении рассматриваемых наказаний в отношении осужденных, страдающих различными видами заболеваний; сравнительно-правовой – при изучении правового регулирования обеспечения исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в отношении изучаемых категорий осужденных в различных российских нормативных правовых актах, зарубежном законодательстве и международных документах.

Исходя из поставленных целей и задач исследования, на основе существующих научных взглядов и собственного видения проблемы

Е.Д. Харитонович осуществила комплексное исследование особенностей исполнения уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний.

Таким образом, проведенная работа представляет собой творческое и самостоятельное исследование, отличающееся обширным спектром исследуемых вопросов и умением автора использовать широкую гамму методов научного поиска, характеризуется основательностью и аргументированностью выводов, использованием значительного теоретического и эмпирического материала, а также имеет достаточную апробацию результатов исследования.

При всей очевидной состоятельности и значимости выводов, обозначенных в автореферате, подготовленном Е.Д. Харитонович, отдельные положения диссертации, это можно судить по автореферату, вызывают дискуссионное замечание.

Так, вызывает полемику предложение автора (стр. 12) о внесении информации в представление начальника уголовно-исполнительной инспекции о тяжести, вида заболевания, поведении у лиц, страдающих различными видами заболеваний, при принятии решения об освобождении от отбывания наказания. Как представляется, необходимо разграничивать исправительное воздействие, принятие решения о наказании или освобождении от него и обоснование клинического диагноза, которое осуществляется, исключительно в медицинских учреждениях. Учет состояния здоровья должен вестись только в медицинских учреждениях. Работа уголовно-исполнительной системы должна четко происходить в русле исправительного воздействия с тем преступлением, которое совершено, а исполнение наказания должно соответствовать средствам исправления и стимулирования правопослушного поведения осужденных, соединения наказания с исправительным воздействием. Кроме того, в уголовно-исполнительных инспекциях не только нет специалистов, которые способны были бы определить тяжесть и вид заболевания, но и необходимого числа сотрудников уголовно-исполнительной инспекции, которым можно было бы дополнительно вменить подобные функциональные обязанности. Данное обоснование необходимо учитывать с имеющейся общей тенденцией сокращения уголовно-исполнительных инспекций за последнее десятилетие.

Не совсем понятно из содержания автореферата корреляционная связь между состоянием здоровья осужденного и его исправлением (стр. 4).

Однако, обозначенные замечания носят дискуссионный характер и принципиально не влияют на качество проведенного исследования. Представляется, что их учет позволит вскрыть имеющиеся резервы данного весьма перспективного направления научного исследования и укрепить соответствующие выводы в дальнейшей работе над поставленной проблемой.

Содержание автореферата свидетельствует о научной состоятельности и новизне проведенного исследования, о его достаточно высоком научном уровне и вполне определенном прикладном значении. Выводы и предложения автора способны послужить расширению теоретических

представлений о проблемах и перспективах исполнения уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний в уголовно-исполнительном праве.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что автореферат на тему: «Исполнение уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний», полностью соответствует требованиям пп. 9-11, пп. 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 01.10.2018), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для науки уголовного права, соответствующего законодательства и практики, а его автор – Харитонович Екатерина Дмитриевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовил:

- старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии СибЮИ МВД России Жукова Юлия Владимировна (660100, г. Красноярск, ул. Академика Киренского, д. 35, кв. 81, тел. 79048936297, адрес электронной почты yulya_zhukova_70@mail.ru).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии Сибирского юридического института Министерства внутренних дел Российской Федерации 29 июля 2020 года, протокол № 32.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации». Почтовый адрес: 660131, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Рокоссовского, 20

Телефон: (3912) 22-41-10, 22-41-26

Электронная почта: sibli@mvd.ru

Сайт организации: <https://сибюи.мвд.рф/>.

